

# 院落改造故事多 居民自演“情景剧”

“五哥，莫要走，快来看我们用废旧轮胎种植的花草。”“我们54号院要让院内的居民、院外的街坊，有一个休闲、聚会、交流感情的地方。”……1月8日，当记者走进金牛区营门口街道综合文化中心排练室时，来自花照社区54号院的志愿者们正在认真地排练话剧《54号》，居民们以前谁也没有想到，自己院落的真实故事现在也能搬上舞台。



志愿者们正在排练话剧。

## 老旧院落迎来改造 志愿者们自发参与

“我们这个老旧小区以前最大的问题就是车辆乱停放，特别是三轮车。后来经过院落骨干坚持不懈的劝导以及合理规划停车区域，车辆停放的问题才得到了很好的解决，现在院落里看起来整洁多了。”54号院志愿者代表李洪举说。

据了解，2018年8月，54号院迎来了老旧院落改造。第一步就是将地面黑化。在施工过程中，院落接到居民投诉，李洪举便带领其他志愿者到有意见的居民家里进行沟通。“先是给他们讲解现在的政策，再告诉他们现在的不便是为了以后更加方便，大家都是街坊邻居，还是比较通情达理。”随后，李洪举将施工

时间进行了调整，尽量与居民们的休息时间错开。

2018年10月，为了让院落看起来更加美观，有人提议在废旧轮胎里种上花草，18名院落志愿者随即一齐动手实施。“我们都是外行，哪种颜色好看就涂到轮胎上去，通过大家的共同努力，院落确实好看多了。”志愿者吴长春感慨道。

此外，54号院的志愿者们还修建了垃圾场、对车棚进行了改造、更换小区窨井盖、美化外墙等。“总之，我们的目标就是让院落更美，让居民们更幸福！”李洪举说。

## 院落故事写进剧本 居民自己来演主角

很快，54号院的志愿者们改造院落的事情就传开

了。得知此事后，金牛区一位70多岁的老艺术家郭延东很感兴趣，在与志愿者深入交流后，他主动向街道提出申请：为这群积极热情的志愿者们排一个话剧。1月8日下午3点，营门口街道综合文化中心排练室内十分热闹，参与演出的志愿者们个个神采飞扬。“今天他们第四次排练，之前我完全想不到他们能在这么短的时间内达到这样的效果。”郭延东说。

据介绍，话剧《54号》讲的是两位院落志愿者分别进行了不同的院落改造，并争着向志愿者队长报告所做的事情，最终，队长告诉他们遇事不要争执，不仅要美化环境，还要提升素质。话剧主角是志愿队长李洪举，他流畅的表演让参演者们十分惊讶。“我文化水平不高。第

一次排练时我看他们演了一次，发现这就是咱们平时身边发生的事情呀！于是，再次排练就显得得心应手多了。”据李洪举讲，《54号》将在1月25日街道举办的“新春故事会”上演。为了更好地记忆台本，他每天早上起床前都会先在脑袋里默念一遍台词，希望届时能有一个完美的演出。

“剧情就是发生在花照社区54号院的真人真事，这个节目里面有7名角色是由54号院的居民参演的。谢谢各位志愿者能突破自我，第一次作为演员演出自己的故事，这也是为社区治理和‘最美营门’做出的贡献。”营门口街道综合文化中心主任刘晓红说。

华西社区报记者 胡慧媛 摄影报道

## 社区资讯

### @浣花社区 举办青春期孩子性教育讲座



1月5日，光华街道浣花社区举办了“如何应对青春期孩子性教育”专题讲座。

讲座特邀成都大学教育科学学院教授、四川省青少年性教育普及基地主任胡珍教授，为来自青羊区各中小学校的60余名家长代表作了专题讲解。胡教授首先与家长互动，通过互动了解到家长们对处于青春期孩子的性教育存在很多疑惑。接着，胡教授解答了家长如何面对孩子青春期的性生理与性心理发育的疑问。最后，胡教授就如何引导孩子正确面对青春期男孩女孩之间的爱慕之情，以及孩子在青春期对自己身体的敏感、好奇和困惑进行了专业指导。此外，他还就家长如何建立良好的亲子关系提出建议。一个半小时的讲座，胡教授深入浅出的讲解和科学专业的指导解答了家长们的疑惑。

讲座结束后，家长们纷纷感慨不虚此行、收获颇丰，让他们认识到青春期孩子性教育的重要性和必要性。

华西社区报记者 高昊焜 社区供图

### @财大社区 道德教育讲座触动居民心



为进一步提高社区居民的思想道德修养，1月4日，光华街道财大社区举行了“讲文明 树新风”道德教育讲座，社区居民代表40余人参加了此次活动。

社区为本次活动制作了精美的宣传册，并邀请成都市站东小学的优秀教师刘玉红做为讲课嘉宾。刘老师首先结合改革开放40年的历史背景，讲述了中国人民用双手书写了经济发展的奇迹。同时，她坦陈如今物质经济虽然高度发展，但精神文明存在缺口。她强调要创造和谐社会，就需要居民们从身边小事做起，比如，保护公共资源、进行垃圾分类、清洁院落等等。

随后，她与居民朋友进行了有奖问答，现场氛围热烈。社区居民表示，整场活动让他们受到了一次深刻的教育与启发，对进一步增提升自身的综合素质起到了很大的推动作用。

华西社区报记者 高昊焜 社区供图

# 天府新区成都管委会组织开展城乡社区发展治理集训拉练 以练为战 全面提升专业工作能力

为了有效提升城乡社区干部业务素质能力，助推城乡社区发展治理工作转型升级，2018年12月5日至12日，四川天府新区成都管委会基层治理和社事局（新区社治办）以练为战，组织13个街道分管负责人、145个村（社区）书记开展集训拉练，创新采取“团队个人双线考评，边学边考累计排名”的方式，促进教学双向互动，取得了明显成效。

## ■练兵 全程严格考评

集训重点围绕全域国际化社区建设、社区保障资金、社区营造、社区规划等工作内容，采取个人编号、街道编组的方式，既全程考核个人，又倒逼团队协作。每堂课后，对应当天授课内容，采取手机在线测试的创新办法，跟踪监控学习成效，并针对测试共性问题，及时调整次日学习内容。



集训拉练讲座。

此外，集训还创新采用“工作坊”形式，让学员现场实操练手社区保障资金，团队共议社区发展规划，采取路演形式集中拉练，邀请专家现场评审，实现了教学成果的有效转化。

## ■砺兵 用数据找差距

通过此次集训的个人成

绩、拉练成绩、综合成绩的数据分析，华阳、万安、太平等街道社区干部的团队学习能力、协作能力较强，较好地展现了在城乡社区发展治理中的思路与举措。但也发现，个别街道社区干部安于现状，在集训中缺乏积极性，满足于一知半解；在拉练中缺乏与时俱进、创新创造的精神。

针对城乡社区干部素质能力参差不齐的现状，新区社治办坚持分类指导、分层培训，着力补齐短板，充分调动城乡社区干部的积极性，努力提升城乡社区干部发现问题和解决问题的能力。

## ■用兵 强化结果运用

此次集训拉练后，新区社治办将指导各街道建立社区干部考核档案，将此次培训结果作为先进社区评选、干部述职评议和个人绩效考核的重要依据，助推社区干部对照考核进行查漏补缺，自我提升。

下一步，新区社治办将加强城乡社区、干部之间观摩交流、学习借鉴，逐步缩小城乡社区干部理念认知和能力水平差距，促进城乡社区资源要素交互融合，推动城乡社区共同发展全面提升。

华西社区报记者 高昊焜 天府新区社治办供图